

¡EN HOMENAJE DE AMOR FILIAL A MARIA, EL 18 DE JULIO, TODOS LOS CORDONEROS A LA PROCESION!

Ntra.
Sra. del Carmen
Protectora de
Artigas



Ampara y bendice
a nuestra Patria

18 DE JULIO

¡Qué brillante aquel 18 de Julio del 1830! ¡Qué animación inusitada, no sólo en Montevideo, sino en el más apartado pueblecito de la República! Puesta la diestra sobre los Santos Evangeios y la mirada en lo alto, iba toda la ciudadanía a jurar su constitución, síntesis de los afanes, sacrificios y sangre de casi 20 años de batallar bajo las más diversas circunstancias y siempre contra enemigos muy superiores en número y armamento, pero nunca en coraje, valor, denuedo y sacrificio.

Al Dios, tres veces trino, que invocaban en el primer párrafo de la solemne declaratoria que precedía al libro de su Constitución, le iban a prometer obediencia y respeto, cumpliendo esa ley que era el resumen y fundamento de todos sus anhelos y esperanzas, no sólo para ellos, sino, puesta la mirada en el futuro especialmente para las generaciones siguientes que serían las que con veredicto consagrarían o no el mérito o la gloria de los constituyentes que gestaron nuestra Carta Magna.

Fué nuestra Constitución del 30 hecha para un pueblo cristiano como lo era y es el nuestro; todos los integrantes de esa magna Asamblea eran fervientemente creyentes más aún algunos llevaban el sayal religioso, como J. B. Lamas, L. Gadea, etc.

Conmueve profundamente el discurso preliminar de Ellauri, en el que confiesa de que no podía pretenderse que de una asamblea humana pudiera salir nada perfecto y por lo mismo comprendía su debilidad, y antes de poner manos a tal empresa habían elevado el pensamiento a Dios en demanda de luces para que su trabajo no desmereciera las esperanzas y felicidad de la Patria a la que ponían bajo su protección.

FE y ACCION

ORGANO DE LOS JOVENES DE A. C. (Cordón)

La verdad sea dicha, aunque sea frente al escándalo
(San Agustín)

Año I

JULIO DE 1946

N.º 4

Dir. Resp.: Hugo Martínez Rovira - G. Ramírez 1527
— Con licencia eclesiástica —

EDITORIAL

En las Fiestas Patronales

En la novena que ha pasado, Nuestra Señora del Carmen ha recibido el homenaje de sus hijos Cordoneros, que han acudido este año, como todos los años durante más de una centuria, al altar de la Madre para ofrendarle sus corazones.

Entre estos homenajes no puede faltar el nuestro, el del Centro de Jóvenes, que será el menor, mas no por eso menos sincero.

Nuestro periódico se engalana hoy con la imagen de nuestra Madre, la Reina del Carmelo, y ante ella pedimos, con anhelo de creyentes y cariño de hijos, que bendiga a los niños para que vayan hacia Su Hijo hecho niño por amor; que tenga su mirada inmaculada para la juventud, que pura y fuerte debe marchar a la vanguardia en la conquista del Reino de Cristo; que avive en los hogares la llama de la fe; que ilumine a los que gobiernan; y proteja a los que Jesús hizo Sus Sacerdotes, para que, en nuestra Parroquia, en nuestra Ciudad y en nuestra Patria, sea un hecho el ideal cristiano, que Artigas y los Treinta y Tres alentaron cobijándose bajo el Manto de María.

Relaciones de los diarios con la propaganda anticatólica solapada

Se realizó el Domingo 23 la Procesión de Corpus Christi, con una concurrencia extraordinaria de público.

Algo se nubló en ese acto. No fué precisamente el día, que parece —como favor especial Divino— haber sido más hermoso y menos frío que el anterior. Fué indudablemente, la vista de los fotógrafos pertenecientes a ciertos diarios, que dirigieron sus miradas sólo hacia las mujeres, impidiéndoles, —ese extraño velo que se extendió ante sus ojos—, ver a la columna de hombres, la cual, cuando el Palio estaba en la Plaza Libertad llegaba hasta la plaza Independencia.

A pesar de lo citado, hay que honrar la verdad, diciendo que algunos no se enteraron de que había procesión la más grande procesión que realiza la Iglesia Católica en el Uruguay, puesto que ni siquiera la mencionaron en sus columnas, y otros, de la multitud grandiosa que acompañó a Nuestro Señor Jesucristo, sólo alcanzaron a observar al Palio y al Clero que lo precedía.

Y aquí arribamos al tema del epigrafe: esas fotografías, esas totales ignorancias del acontecer cotidiano — cuando este es católico y obediente al mandato de la Iglesia, — son propaganda anticatólica solapada, oculta, traidora, porque se infiltran en la mente de los mismos católicos que no concurren a los actos por una u otra causa y les hacen pensar: Hubo procesión, pero fueron tan pocos! Es un afán de engañar, de hacer desprestigiar a la Iglesia, sin palabras, que como casi siempre son soeces o magnificadoras de los hechos de escasa impor-

tancia, o exponen argumentos que ninguna relación tienen con la verdad, levantan justas resistencias de los católicos, que ven que si se emplea una palabra brutal, soez y puerca —¿por qué no?— es porque no se tiene una sana, esplendorosa y bella, para esgrimir contra una Doctrina que es Esplendor, Belleza y Verdad.

¡Hubo mucha gente! Título bajo el cual se publican una o dos fotografías en la que aparecen, el Palio y el clero o un grupo de niñas o niños de los colegios católicos, núcleos elegidos, se entiende, entre los menos compactos.

¿Cuál es la reacción psicológica de la gente que no fué a la procesión y ve esas fotografías presentadas?. Generalmente se razona así: "Hubo mucha gente" (épigrafe bajo el que, por ejemplo, se publica la fotografía) pero en la foto aparecen 50 o 60 personas bien desparramadas, por lo tanto, hubo poca, poquísima gente, de lo contrario habrían sacado los núcleos más numerosos y no los más pequeños".

¡Ni una foto de los hombres!!

Pobrecitos, son los malqueridos de los "chasiretes"; pero... cuando son católicos y en forma numerosa participan en una manifestación de fe. No se expresa —aquello que jamás se podrá probar — que la religión es sólo para mujeres y que a las procesiones sólo concurren mujeres. Si lo enunciaran, la mentira sería demasiado evidente. Intentan introducirlo con diabólica argucia, al "olvidarse" de fotografiarlos.

Montevideo por Dentro

Muchos son los títulos honoríficos de que nuestra Atenas del Plata puede jactarse; pero cuan distinta es la imagen que en nuestra conciencia se forma al conseguir levantar un poco ese barniz reluciente que la recubre.

Veremos entonces que bajo ese brillo que enceguece, se esconden muchas miserias, gritando el triunfo del vicio, la inmoralidad y la desvergüenza, que poco a poco van carcomiendo sus más sólidos cimientos.

Es por tal motivo, y con el deseo ferviente de que, viendo alguna de las "cosas feas" de nuestra capital, se vaya haciendo conciencia en nuestros lectores la necesidad de ir eliminando lo que sólo sirve para obscurecer el buen nombre de una ciudad, que, por su tradición turística, debería ser enteramente limpio y hermoso para que, quienes a ella vienen en busca de descanso, vuelvan a sus tierras con la mejor impresión.

Con el único fin, pues, de que conociendo lo malo procuremos corregirlo, es que iniciamos esta sección en nuestro periódico.

BARES, BOLICHES, BODEGONES...

Quien se decida un buen día a recorrer las calles de nuestra ciudad se sorprenderá seguramente por los variados

DONACION

E. F.

atractivos que ella encierra.

Pero entre eso, que podíamos llamar policroma atracción, se podrá constatar un común matiz, que se va repitiendo con sorprendente insistencia.

Y esa nota discordante la dan los comercios, que bajo los más variados nombres (los del título), se han ido infiltrando por todos los rincones de nuestra *tacita del pata*, adoptando un distintivo según la categoría del barrio, pero encerrando en sí el terrible fantasma del alcohol, que con su acción lenta pero tenaz va llenando hospitales, cárceles y reformatorios.

Por eso, cuando desde las altas esferas oficiales se pregonan la necesidad de vivir una vida higiénica, nosotros preguntamos ¿¿por qué, a más de dar esos hermosos consejos, no comienza el propio Estado a dar el ejemplo, limitando el número de patentes que año a año, sumándose en imponente manifestación, van proclamando el reinado de la caña, el whisky y tantas otras porquerías, que sólo sirven para embotar las inteligencias y degenerar la especie?

El "no apto para menores"

Nos induce a escribir determinados espectáculos que diariamente se vienen representando en Montevideo. Tan frecuentes exteriorizaciones de inmoralidad forzosamente afectan la cultura de una nación.

No es posible consentir que encubriéndose bajo el pretexto de "alegres" o "científicas", se ofrezcan en los cines espectáculos destinados a estimular las más bajas pasiones, por su grosero contenido de depravación e indecencia.

No es suficiente que el espectáculo se anuncie como "no apto para menores". Si es inmoral debe afirmarse que no es apto para nadie. Absurdo es suponer la existencia de una moral para menores y otra para personas mayores.

La moral es una.

Moral de niño, Moral de joven, Moral de viejo, son manifestaciones de una misma esencia, son modos de un mismo ser, de la moral una, íntegra, que Dios grabó en el corazón humano, que escribió en piedra en el Sinaí y que la Iglesia enseña.

NECROLOGICAS

Prieto

Magni

En el correr de pasado mes de Junio dos de los hogares de otros tantos jóvenes del Centro se han visto conmovidos en lo más profundo de su existencia.

En efecto, la voluntad de Dios ha querido someterlos a una dolorosísima prueba al reclamar ante Su presencia a esos padres que aún en plena juventud guiaban firmes, en el timón del tiempo, a sus hogares a través del borrascoso mar de la vida.

Con tal motivo nuestro periódico, que desea que sus páginas sean el fiel reflejo del vivir de todo el centro de jóvenes, se allega por estas líneas hasta los hogares de W. Prieto y de J. Magni, y les expresa su adhesión al profundo dolor que en estos momentos los embarga, y les alienta en su resignación, recordando los pensamientos del Maestro: "Mi vida Señor es tuya y no mía, hágase pues según tu voluntad".

La Comisión Directiva del Centro ha decidido ofrendar dos misas en sufragio de los señores Prieto y Magni, ya celebradas en días pasados.

¡29 DE JUNIO!

Permite Señor que sea la voz infinita de la Verdad que sólo en Tí se encuentra, la que guíe nuestro pensamiento en estas líneas ofrendadas a vuestro Glorioso Vicario en la tierra.

Concedénos ¡Oh Madre de las Madres! vuestra protectora intercesión para que el humilde homenaje que en este día rendimos a Su Santidad Pío XII adquiera el verdadero valor a que el Papa de la Paz, se ha hecho merecedor.

Dejad corazones que la inmensa emoción que os desborda, se derrame gozosa hoy, al pronunciar el nombre del Padre Santo, vencedor magnífico del hambre que azotó a los pueblos víctimas de la guerra más terrible que la historia ha conocido.

Contemplad Conciencias, el ejemplo sublime de Aquel que, desde el áureo trono de San Pedro, contesta, con sus brazos caritativamente abiertos, a las injustas persecuciones a



que la intolerancia religiosa de muchos hombres lo habían sometido.

Deja Razón que en este día las irrefutables proposiciones del magnífico conductor de la más sana política, se inculquen en tu seno de una manera profunda e indisoluble, para que en un mañana próximo, ellas se vean convertidas en felices realidades, que engrandezcan cada día más a nuestra hermosa Patria.

Permite bienaventurado San Juan Evangelista, que sea bajo tu égida de Patrono de los jóvenes de A.C., que nuestros juveniles pensamientos se aunen en pobres pero sinceras palabras para ofrecer al Exmo. Sr. Nuncio de su Santidad en nuestro País el obsequio del Centro de Jóvenes de A.C. del Cordón que consistirá en la firme promesa de procurar asimilar en un todo las magníficas lecciones del Santo Padre para que luego por nuestro intermedio sean muchos más los que la conozcan y practiquen, para mayor Gloria de Dios Todopoderoso.

MORALIDAD PERIODISTICA

A lo que se reduce, en la mayoría de nuestros grandes rotativos

El Domingo 23 del pasado mes de Junio, se efectuó por un parte la solemne procesión de Corpus Christi, la fiesta más grande del catolicismo uruguayo, engalanada, esta vez, por la presencia de más de 200.000 personas.

Simultáneamente se jugaba en el Estadio el clásico entre Nacional y Peñarol, que era observado por 65.000 espectadores.

Hasta aquí, nada de particular se comprueba; pero es más tarde y en los días subsiguientes, que, con asombro y perplejidad, comprobamos que en tanto del Estadio aparecían páginas y más páginas llenas de fotos de las más variadas, y de las más completas crónicas, para encontrar algo de la procesión de Corpus, había que recurrir a los oficios de un detective o poco menos, pues para casi todos los periódicos, (falsos informantes de la realidad) parece que ésta no se hubiese realizado.

Parece que este acontecimiento magnífico, aunque esos señores directores de diarios no lo quieran comprender, parece, repetimos, que no tuviera ninguna trascendencia.

Es como si esa inmensa demostración de Fe de todo un pueblo, no tuviese la suficiente importancia como para lla-

mar la atención de quienes están obligados a llevar al seno de la sociedad el latir continuo de los acontecimientos que ocurren en nuestra Patria.

No queremos decir que del partido, no debía decirse nada; pero señores, si de ese acontecimiento se publican ediciones extras y se llenan páginas y más páginas, ¿por qué no se muestra al público lector el espectáculo magnífico de la plaza Matriz desbordada por una inmensa muchedumbre que, en demostración de Fe, proclamaba el reinado de Cristo, y exigía clamorosamente la presencia del Dios del Amor y de la Justicia en las leyes, en las escuelas y en el hogar?

Es injustificada, más aún: una verdadera vileza, la actitud de algunos periódicos (que se dicen muy morales) al publicar alguna que otra foto tomada de aquellos sitios que menos pudieran demostrar la realidad de los magníficos momentos vividos, dentro de un espectáculo que ningún acontecimiento será capaz de reproducir. A

Es por esto que hablamos de inmoralidad, porque se quiere engañar al pueblo, porque se le quiere ocultar la verdad para poderlo manejar a su capricho.

Tres sentencias para meditar

La distancia más corta entre la tierra y el cielo es una oración (*Marguerite Ratty*)

Teme el sabio y se desvía del mal; pero el insensato pasa adelante y se presume seguro (*Prov. 14 - 16*)

El individuo, en la democracia cristiana, no es sólo un voto: es también una dignidad, una libertad y un derecho a la vida. (*De las charlas sobre sociología del Sr. Eduardo Cayota, en el Salón Parroquial del Cordón*).

UNA VENTANA

Quizás llame a sorpresa con la definición, pero cuántos jóvenes de Acción Católica y Aspirantes han desfilado jugando en el viejo patio de la casa parroquial.

¡Quizás tú también jugaste! ¿Verdad? Hoy no hablaré del patio; sino de una ventana grande que Habre a él. Apoyado en ella las otras tardes miraba a los muchachos alegres y sanos jugar a la pelota.

Marco de ventana, que es un cuadro maravilloso para esa juventud católica.

—Pasala Gallego.

—Tuya César.

Y se alza una voz más timbrada dentro del vocerío

—Julio "chamboon"

Y con esta algazara, desde la ventana miraba, cual se mira a través en la placa de radiología, atento, observando, todos trasuntaban lozanía juvenil.

No existía la premeditación, no se veían caras de envidia, no se sentía la palabra soez. ¿Cuán diferente de otros patios?

En este a la educación del músculo, se une la del espíritu y de esta amalgama surge una sedimentación psíquica que da personalidad y diferenciación juvenil. Se preparan un camino iluminado para el paso decisivo en la vida, el paso a ser Hombre.

Ellos también tienen una ventana en el alma... esto es lo importante.

¿Hacia qué lado abre la ventana de su espíritu?

Si me permites: abre hacia el Este cómo la ventana del patio parroquial; hacia el amanecer, hacia el comienzo de un nuevo día.

Orientan la ventana de su corazón hacia la Fe.

Esperan y reciben los sufrimientos con entereza y valor por que saben que Dios mantiene puro y presplandeciente el Cristal de esa ventana que se le ofreció.

Ferretería - Pinturería - Bazar

"EL PINAR"

Julia César Fay

18 de Julio 1538

Telefono 4.87.51

IMPORTANTE:

Los Miércoles la A.S.O.C y la J.O.C. se reunirán en el local de la "LEON XIII" calle Vázquez N:º 1566, entre Uruguay y Paysandú. a las 20.30

Pensamientos

Hay personas que sienten una sensación de vacío cuando al final del día vivido, realizan un examen de conciencia y en ese balance, encuentran que no han hecho nada. Es decir: a fuerza de querer hacer algo grandioso, de empezar a terminar una obra magnífica, de solucionar un problema grave, todo lo demás lo miran como cosa insignificante indigna de pasarla al balance diario. Creen que la vida se resuelve en 12 horas. Y no es así: para ella los más pequeños detalles se complementan. En una máquina, cuantas piezas nos parecen despreciables, y son partícipes de la armonía de sus líneas y concierto de su trabajo. En las pequeñas obras también se siente la sensación de recompensa moral.

¿Acaso ayudaste a quien no te lo pidió?... ¿tuviste una palabra de consuelo para el que sufría?... ¿te sonrió un niño cuando a su lado pasaste? Poca cosa, dirás; ¡pero como pesan y se valorizan ante los ojos del Señor!

Esto me sucedió

Viajaba los otros días en un ómnibus 187 a las 12; demás está decir en la forma en que se viajaba.

Cuando llegamos al cruce de 18 y Ejido sube una señora que pesaría 120 kilos. Después de un arduo forcejeo logró ubicarse en la plataforma.

Un señor que estaba a mi lado me tocó con el codo y por lo bajo me dijo: "córrase un poco para darle lugar a este hipopótamo". La señora posa la vista en mí, creyéndome el autor del dicho. Respira, y levantando la voz para que yo y el pasaje la oyera, dice: "Joven: sepa que en el ómnibus al igual que en el Arca de Noé van representados todos los animales..."

*Tin-tan, de a dos en el pasillo.

Una Página de FEDERICO OZANAM

"En cuanto a las opiniones políticas, en eso también estamos de acuerdo, es decir; que como tú, querría ver la anodación del espíritu político en provecho del espíritu social. Profeso al viejo monarquismo sin contradicción todo el respeto debido a un glorioso inválido; pero no me apoyaré en él porque con su pierna de madera no podría marchar al unísono con las nuevas generaciones. No niego ni rechazo ninguna combinación gubernamental; pero no las acepto sino como instrumento destinado a hacer a los hombres, mejores y más felices. Si quieres fórmulas, hélas aquí:

—Creo en la autoridad como medio, en la libertad como medio, en la caridad como fin.

—Hay dos clases principales de gobierno y estas dos clases de gobierno pueden estar animadas por dos principios opuestos.

—O es la explotación de todos en provecho de uno solo; y es la monarquía de Neón, monarquía que aborrezco.

—O es el sacrificio de uno solo en provecho de todos; y es la monarquía de San Luis, que reverencio con amor.

—O es la explotación de todos en provecho de cada uno; y es la república del Terror y a esta república, la maldigo.

—O es el sacrificio de cada uno en provecho de todos; y es la república cristiana de la Iglesia primitiva de Jerusalén; es quizá también aquella de los últimos tiempos, el estado más alto a que pueda ascender la humanidad".

Federico Ozanam escribió esta página a los 20 años. ¿Cuántos hombres piensan hoy con la madurez, la altura, la sensatez y la espiritualidad de aquel joven?

Gran venta económica

Del 15 al 31 de Julio próximo, se realizará una VENTA ECONOMICA, a fin de proveer fondos para la S. de Aspirantes, con motivo de la Segunda Concentración Nacional a realizarse en Salto.

Agradecemos su contribución de objetos usados, ropa vieja, libros, etc., todo tiene algún valor.

Sírvase avisarnos o efectuar los envíos a nuestra Parroquia, Colonia 1532 o a S. ASPIRANTES, Colonia 1536.

RECIBIMOS Y PUBLICAMOS

Futuro Santuario de la Virgen de Pompeya

Piedras Blancas - Helvecia 4299

LOS QUINCE SABADOS

El pasado día 29 de Junio comenzó en este Templo el piadoso ejercicio de los QUINCE SÁBADOS en preparación a la fiesta del Primer Domingo de Octubre.

Todos los Sábados, pues, se realizarán los siguientes actos:

Por la mañana se celebrará Misa a las 8 horas con Rezo del Rosario, Plegaria y Bendición Eucarística.

Por la tarde, a las 16 y 30: Consideración del Misterio, Rosario y Bendición Mayor.

CATOLICO:

Cuando votes... Piensa...

- 1.0 TU VOTO PUEDE SER DECISIVO para el porvenir de la Patria.
- 2.0 TU CANDIDATO BUENO ¿va con otros que son TAN BUENOS como él?
- 3.0 Tu candidato bueno ¿te da SEGURIDAD plena de DEFENDER los derechos de Dios en la sociedad?
- 4.0 ¿Tu conciencia QUEDARA TRANQUILA ante los ataques, vejaciones o desprecios a la Religión, que pueda tener TU CANDIDATO?
- 5.0 Judas vendió a Cristo por treinta dineros. Tú ¿lo venderás por un papel doblado en cuatro, que has de poner en una urna electoral?

Forma conciencia de lo que es el voto.

No digas: "La Religión no debe mezclarse con política de partidos". Esto todos lo sabemos; pero recuerda que la política no debe aplastar ni desconocer el derecho de la Religión y de los que la profesan.

AGRADECEMOS

El día 10 del corriente, en el Cine París, se llevó a cabo una función de beneficio, organizada por nuestro Centro de Jóvenes de A. C., a fin de proveer fondos, para solventar los gastos que requerirá la realización de nuestra Tercera Asamblea Nacional, a efectuarse en Salto en el mes de Setiembre.

El resultado obtenido colmó a satisfacción nuestros deseos, y es por intermedio de este periódico, que deseamos hacer llegar nuestro sincero agradecimiento, a todos aquellos que con sus avisos comerciales, donaciones y la adquisición de entradas, nos han ayudado a llevar a feliz término nuestra obra.

LA DIRECTIVA.

La preparación para el matrimonio

Es este un tema de interés para nuestros jóvenes lectores obreros, y no lleva a escribirlo el hecho de ver con cuanta despreocupación nuestros jóvenes encaran el matrimonio, y llegan a él en muchas oportunidades con ninguna o casi ninguna preparación.

A ello contribuyen diversos factores que enumeraremos brevemente.

En primer término, desconocimiento del fin nobilísimo y la institución misma del matrimonio, el cual en virtud del ambiente indiferente y antirreligioso que nos rodea, así como de la funesta ley del divorcio, ha sido desprestigiado, a tal punto, que muchos no ven en él más que una aventura o a lo más, un contrato civil del cual es posible desligarse en cualquier momento.

En segundo término, y como consecuencia directa de lo que antecede, la falta de seriedad y de respeto mutuo, con que los jóvenes llevan el noviazgo, durante el cual se permiten libertades criticables.

La palabra amor, ha sido objeto de torcidas interpretaciones, y sólo encubre en muchas oportunidades, bajas pasiones, indignas del hombre y propias del instinto animal.

La filosofía materialista de la vida que ha impregnado el ambiente que nos rodea, cinematógrafos, novelas, radios, etc., ha creado una legión considerable de personas para quienes

la juventud, es sinónimo de licencia, farras y toda clase de excesos.

Para tales personas, a quienes aconsejan algunos médicos poco informados, la castidad pre-matrimonial no sólo es imposible sino perjudicial.

Así llegan al matrimonio muchos jóvenes, gastados moral y físicamente, sin ilusión, cansados y mustios, sin la vitalidad necesaria para luchar.

Quizás alguien que recorra estas líneas, se reirá socarronamente, creyendo que expresamos conceptos anticuados.

A esos tales los pondremos frente a esos tremendos problemas que agitan las sociedades de todas las naciones, problemas de madres solteras, de mortalidad infantil, de tarados mentales, problemas de sífilíticos y tuberculosos, sin solución muchas veces, y les preguntaremos que solución encuentran ellos, si no la de retomar por el camino de la formación espiritual de nuestra juventud, a la sombra de la moral cristiana.

“Casa Baumann”

— RADIO Y ELECTRICIDAD —

Ventas y Reparaciones

ARTEFACTOS ELECTRICOS E INSTALACIONES

Especialidad en Instalaciones de Campaña en 6, 12, 32 V

— CONSULTE PRECIOS —

CONSTITUYENTE 1667

TEL: 47121

FORMACION ESPIRITUAL DE LA INFANCIA

No humillar a los niños

GENERALIDADES

En realidad, por elementales razones de caridad cristiana y aun de buena educación, a nadie debiera humillarse. Pero tratándose de niños, se crea un grave problema. Cuando a un chico se le enrostra ante otras personas, un defecto moral o físico, según su temperamento puede reaccionar en una de estas dos formas, ambas lamentales: H

PASIVAMENTE, aceptando, al parecer, la impertinente observación que se le hace. En algunos casos da muestras de gratitud a quien le observa. En cambio se va creando un complejo de inferioridad pues imagina que posee defectos o vicios incorregibles. Ignora que todos tenemos debilidades cuya desaparición o atenuación están generalmente al alcance de nuestras posibilidades (educación moral o física y práctica de nuestra Santa Religión)

ACTIVAMENTE, contestando que a los demás no les importa nada, que “no necesita consejos”, que “se fijen por casa”, “que no tienen que meterse cuando no se les preguntó nada”... El niño se enfurruñará, contestará siempre con insolencia a las burlas de que, sin duda, se le hará objeto y en su despecho permanecerá aferrado al vicio o al defecto que algún necio pretendió corregir por medio de la humillación.

EL PLATINO

Joyas

Casa fundada en 1917

ALHAJAS - RELOJES - ARTICULOS DE BAZAR

S. CATALANO E HIJO

Joyeros

18 DE JULIO 1563 — Montevideo — TEL.: 46855

"VOZ OBRERA"

Del Personal de Talleres MOSCA Hnos.

CARTA ABIERTA QUE RECIBIMOS Y PUBLICAMOS

Días pasados se repartió entre el personal de los Talleres Mosca Hnos., donde trabajo, un periódico titulado "Compañero", por más datos, comunista y editado según reza en el mismo, para mí y restantes compañeros de trabajo.

En obsequio a la verdad y a la justicia que ordena dar a cada uno lo que le corresponde, deseo, Señor Director, hacer algunas aclaraciones sobre distintos conceptos aparecidos en el mismo, por lo que le ruego y agradezco la publicación de la carta que adjunto.

Se intenta aparecer en el citado periódico, como único factor de obtención de mejoras para nosotros, a la Comisión Interna del personal, sin nombrar para nada la acción desinteresada y paternal de nuestros superiores, lo cual a mi modo de ver entraña una tremenda injusticia, como paso a demostrar seguidamente.

En efecto, fué el taller donde trabajo, y por única y exclusiva determinación de nuestros patrones, justicia y lealtad obligan a reconocerlo, el primero dentro de su ramo, que implantó la Caja de Subsidios, por la cual los obreros que tenemos la desgracia de enfermarnos, podemos gozar del jornal como si trabajáramos, por el aporte mixto del personal y de los propios patrones. Esta iniciativa tan humanitaria, fué muy pronto adoptada por otros talleres, lo cual demuestra lo acertados que estuvieron los que la idearon y organizaron.

Se habla además en el citado periódico de unidad y compañerismo, y yo recuerdo perfectamente que mucho antes que existiera la Comisión Interna, era ya nuestro taller una muestra acabada de compenetración cordial y entendimiento mutuo, que ahora se ve amenazada por la propaganda de personas, sin duda bien intencionadas, pero equivocadas a mi entender, en sus actividades y su orientación ideológica. Si la Comisión Interna está constituida como dice "Compañero" y yo lo sé, por compañeros que profesan distintas ideologías, porqué se nos hace aparecer embanderados en un periódico de definida orientación comunista. ¿No es ésto suficiente

amenaza al entendimiento y a la unión?

Los propios paseos a que alude también el periódico "Compañero" se iniciaron mucho antes que la Comisión Interna organizara algunas fiestas, y de esos paseos conservamos todos gratos recuerdos. Paseos organizados y costeados, justo es decirlo, exclusivamente por nuestros superiores que vivieron con nosotros gratas horas de alegría y compañerismo.

Nosotros no necesitamos nunca organizarnos para obtener de nuestros superiores lo que entendíamos que nos correspondía y en muchos casos, ellos mismos se adelantaron a proporcionárnoslo. En épocas corrientes y normales, nuestros salarios fueron siempre entre los más elevados del ramo, y cuando necesitamos recurrir a nuestros superiores, para la obtención de algún dinero o algún servicio, porque encontrábamos cerradas otras puertas, siempre fuimos considerados y atendidos en lo posible.

Yo sé que vivimos momentos difíciles de carestía de la vida que a todos nos tiene amargados, pero yo creo, que eso no es razón para que aparezcamos ante el gremio vistiéndonos como se dice vulgarmente "con las plumas del grajo" y haciendo aparecer a nuestros patrones despreocupándose, como otros, de sus deberes hacia nosotros.

Hacé muy poco tiempo, y esto también se lo ha olvidado en el tintero, el articulista de "Compañero", obtenemos el personal casado o con familia a nuestro cargo, una rebaja del veinte por ciento en la adquisición de comestibles, porcentaje que corre a exclusivo cargo de los patrones, y que nos permitió llevar a nuestra mesa a precios razonables, comestibles que escaseaban en las casas de otros compañeros.

Y termino, Señor Director, para no robar más tiempo a su atención. Yo sé que me expongo a que me llamen "reaccionario", "adulador" u otros sambenitos que los comunistas suelen cargar a los que no marchan dóciles a sus indicaciones; pero no me importa; en este país todavía felizmente democrata, he hecho mía la divisa de su fundador el gran Artigas, que nos enseñó que con libertad ni ofendo ni temo, y un deber elemental de justicia me ha impulsado a escribir estas líneas para dar al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios.

OTRO.

CONFITERIA

"London House"

ESPECIALIDADES

— LUNCH — — — FIESTAS —

MARIO STUPINO

18 DE JULIO 1483

TEL. 42458

CALQUIER ASUNTO RELACIONADO CON LA
S. ASPIRANTES, dirigirse a COLONIA 1536

MISTER BEVIN

Sus opiniones sobre el Comunismo

En el debate que sobre política exterior se realizó el 4 de junio en la Cámara de los Comunes de Gran Bretaña, Mister Bevin, dijo "Desafortunadamente, en todos los discursos y escritos de nuestros amigos soviéticos existe, en mi opinión, la teoría de que solamente ellos son los representantes de los trabajadores, que únicamente ellos son demócratas". Es la manía calculadamente adoptada, por nuestros comunistas, por todos los comunistas, ya que el Partido Comunista es Internacional y depende de Moscú, como lo afirmamos no sólo nosotros sino que también dirigentes socialistas y de otros partidos, de muchos países."

¿Cuál es la democracia de ellos?

El suprimir a la oposición, monopolizar los medios de propaganda, cortar las comunicaciones que no estén de acuerdo con sus intereses y las cabezas de los que no acaten la "línea" del Partido Comunista. Eliminar la oposición y Partido único —Comunista por supuesto—: esas son las consignas del comunismo mundial que en todas partes donde no domina pide libertad —prejuicio burgués— para, sirviéndose de ella, desterrarla si es posible de la faz de la tierra.

... "Esto conduce a la idea de que la seguridad de Rusia sólo podrá ser mantenida cuando todos los países del mundo hayan adoptado el sistema soviético". Dear Mister Bevin: esto ya lo sabíamos. La tesis de Stalin, sostenida contra la "revolución permanente" de Trotsky, a quien asesinaron en Méjico, es la de fortalecer el totalitarismo comunista en Rusia para después extenderlo por el resto del mundo.

Se confirma la "tesis" por: el enunciado que encabeza a la Constitución de la U.R.S.S. y que copia la frase de Carlos Marx: "Proletarios de todos los países, uníos" y por la historia tan reciente que sólo un ciego niega, "sentida" en Polonia, Yugoslavia, etc., etc.

"Proletarios de todos los países, uníos". Pero uníos en Cristo-Jesús, que da Justicia Social sin quitar la libertad. La Justicia Social, sin libertad, no es tal porque le roba al hombre lo que en esencia le pertenece.

Casa Lamaison

Optica, Fotografía, Perfumería
Marcos y Porta Retratos

Héctor Lamaison

18 de Julio 1561

Teléf. 4 50 71

RENOIR STUDIO

— AFFICHES — DIBUJOS — VIDRIERAS —

Chaná 1995

A.S.O.C. y J.O.C.

(Zona Cordón)

Beneficios que se acuerdan a los Asociados, algunos gratuitos y otros con apreciables ventajas.

CONSULTORIO JURIDICO — Gratuito

SERVICIO DE ODONTOLOGO — Cobra solo los materiales

POLICLINICAS — Gratuito

SUMINISTRO DE MEDICAMENTOS —

Descuento de 15 a 20 o/o

SUMINISTRO DE TIENDA — Descuento 15 o/o

SUMINISTRO DE CALZADO — Descuento 15 o/o

VENTAS ECONOMICAS DE COMESTIBLES —
(mensuales)

Por mayores detalles dirigirse al Sr. Luis Koczwar.

Comisión de Asuntos Económicos.

R U S I A

POR DENTRO Y POR FUERA

El Dr. Cruz Goyenola escribió, ha poco, un libro "Rusia por dentro", que, bajo el aspecto editorial, fué un éxito y que abrió los ojos a los que aún dormían.

Los comunistas criollos no están contentos. Contra "Rusia calumniada" escriben "Rusia por fuera". ¿Por qué no hacen la prueba de ir a Rusia para ver como es Rusia por dentro? Y entonces, si entran, y, sobre todo, si pueden salir (recuerden a los comunistas españoles de los que habla Cruz Goyenola) que digan lo que hoy dicen del dictador Stalin y que se repitan las calumnias contra el Vaticano.

¡Siete pesos de sueldo!

¿Asombro? ¿Incredulidad?

Y sin embargo es muy cierto.

7 pesos que hemos visto pagar a un peón de estancia.

7 miserables pesos era lo que el hombre recibía por un mes de trabajo efectivo.

¡Y de que manos! De uno que se decía católico; pero que en verdad no era más que un ciego, que aún estando sumergido en el inmenso mar de luz que es la realidad social sustentada por la Iglesia, permanecía en la oscuridad de su ignorancia.

Y decimos ignorancia por que de otra manera tendríamos que pensar Dios sabe como, de quien paga 7 pesos por mes a un peón y 5 pesos a una sirvienta.

Tome ejemplo este señor estanciero (y con él los pocos de su condición) de aquellos que, cual verdaderos cristianos hacen realidad en innumerables establecimientos de campo, la doctrina social sustentada por los Papas.

Aprenda ese señor lo que es el justo salario, lo que se entiende por limitación en la jornada de trabajo, que es el salario familiar, y tantos otros principios capaces de llevar la felicidad tanto al pobre como al rico, tanto al poderoso como al humilde.

Ayer como hoy

"Los proletarios son con el mismo derecho que los ricos y por su naturaleza, ciudadanos, es decir, partes verdaderas y vivas de que, mediante las familias, se compone el cuerpo social; por no añadir que en toda la ciudad es la suya la clase sin comparación más numerosa.

Pues como sería absurdísimo cuidar de una parte de los ciudadanos y descuidar otra, síguese que debe la autoridad pública tener el cuidado conveniente del bienestar y provecho de la clase proletaria; de lo contrario violará la justicia que manda dar a cada uno su derecho.

Esto no fué pronunciado en ninguna conferencia reciente, ni fué escrito en ningún diario actual; fué dicho en 1891, hace la friolera de cincuenta y cinco años, por un sacerdote católico, un Papa, llamado LEÓN XIII, cuando aún no existía el comunismo.

Con estas palabras, ese gran Papa, en nombre de la Iglesia Católica, exhortaba a los gobernantes a velar por los intereses de la masa trabajadora, ayer como hoy, sujeta a los abusos de acaparadores sin escrúpulos.

EL SALARIO

Sobre este tema de tanta actualidad por el exagerado costo de la vida, es bueno recordar y puntualizar lo que enseña la doctrina social católica.

El salario debe ser justo y suficiente para atender las necesidades de un obrero frugal y las de su familia; la Iglesia pues enseña y manda el salario familiar. Además la doctrina católica sobre este punto, por boca del Papa Pío XII en su encíclica "Quadragesimo Anno", propugna la redención del proletariado por medio de la pequeña propiedad, enseñando una más equitativa repartición de las riquezas a fin de que los obreros aumenten con el ahorro su patrimonio para que salidos de las inseguridades de la vida, puedan confiar en que al abandonar este mundo, los que dejan tras sí, queden de algún modo provistos. Para determinar la cuantía del salario debe tenerse presente pues: 1.º La sustentación del obrero y su familia. 2.º La situación de las empresas, por la cual sería injusto pedir salarios desmedidos, y 3.º Las exigencias del bien común, según la cual deben evitarse los peligros de la desocupación, ofreciendo oportunidad de trabajo a los que puedan y quieran trabajar, lo cual depende no poco de la fijación de los salarios.

Resumiendo pues, es contrario a la justicia social disminuir o aumentar indebidamente los salarios para obtener mayores ganancias personales y sin atender al bien común. La misma justicia demanda que cuanto es posible, los salarios se regulen de manera que los más puedan emplear su trabajo y obtener los bienes convenientes para el sostenimiento de la vida, los cuales deben ser lo suficientemente abundantes para satisfacer las necesidades y comodidades honestas y elevar a los hombres a una condición de vida más feliz.

"LA LIRA"

JOYERIA

ARPEGIOS DE ARTE Y DISTINCION
VISITE NUESTRA SECCION
ARTICULOS RELIGIOSOS

18 DE JULIO 1333

Lo que se quiere hacer ver a los obreros

Hay un conjunto de obreros que no creen en las organizaciones sociales católicas. A ellos nos dirigimos hoy.

Por muchos años y también ahora, se ha repetido que la Iglesia es enemiga del obrero. Esta calumnia a fuerza de repetición, se ha hecho carne en muchos obreros para los cuales no existen otras organizaciones defensoras de sus derechos que los sindicatos comunistas, socialistas o cualquiera otro que no sean los católicos.

La causa de este hecho radica principalmente en la ignorancia de muchos acerca de la doctrina social católica y las obras de la Iglesia en favor de la clase trabajadora.

Por muchos años la fuente de información de una gran parte de los obreros ha sido el periódico ateo, o las conferencias donde se ataca a Dios y a su Iglesia; de ahí su prevención su recelo, su desconfianza por el sacerdote, por la sotana, en la cual sólo ven personificado un hombre explotador del obrero en su propio provecho.

Cuando conocen la realidad de las cosas, es ya conocida la frase con que expresan su asombro: "Yo no sabía que los sacerdotes eran así; o, yo no sabía que la Iglesia predicaba o enseñaba estas cosas".

Si todos los obreros de buena voluntad, se acercasen a nuestras organizaciones, dispuestos a escuchar lo que en ellas se enseña y se practica, y luego decidieran libremente, la realidad sería otra. De aquí nuestro empeño en hacer conocer la doctrina social católica, mediante nuestras charlas de los miércoles a las 20,30 horas en Vázquez 1566, a la cual están todos cordialmente invitados.

PROFESIONALES

Daoiz Villamil

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: Lunes, Miércoles, Viernes, 9 a 12 y 15 a 17
MERCEDES 1315

Dr. Raúl Chiappara Brescia

CIRUJANO DENTISTA

SORIANO 1536